
ΕΘΝΙΚΉ ΠΟΛΙΤΙΚΉ  

ΑΠΟ ΤΉ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΉΝ ΠΡΑΞΉ

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΚΙΝΟ: 



Ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελ-
λάδος (ΣΦΕΕ) και η Πλατφόρμα Ογκολογίας του 
ΣΦΕΕ διοργάνωσε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά 
Ημερίδα αφιερωμένη στην ολιστική προσέγγιση 
του καρκίνου. Στην Ημερίδα με θέμα η «Εθνική 
Πολιτική για τον Καρκίνο: Από τη Θεωρία στην 
Πράξη», το σύνολο των συμμετεχόντων αναγνώ-
ρισε τη σημαντικότητα της διατομεακής συνεργα-
σίας και της διεπιστημονικής προσέγγισης ώστε η 
χώρα μας να αναπτύξει μια ολοκληρωμένη εθνι-
κή πολιτική για τον καρκίνο που θα αποσκοπεί στη 
αποτελεσματική διαχείριση και αντιμετώπιση της 
νόσου. Η ετήσια αυτή συνάντηση που έχει δια-
μορφώσει μια άτυπη συμμαχία μεταξύ της πολι-
τείας και των εμπλεκόμενων φορέων, επιβεβαι-
ώνει την αξία που έχει ο διάλογος, η συνεργασία 
και η συναίνεση για την αντιμετώπιση όχι μόνο 
του καρκίνου, αλλά και όλων των υγειονομικών 
προκλήσεων.

Σε αυτή την κατεύθυνση ο Υπουργός Υγείας δε-
σμεύθηκε να αποτελέσει η προσπάθεια αυτή αντι-
κείμενο διυπουργικής επιτροπής υπό την καθοδή-
γηση του Πρωθυπουργού. Η συγκεκριμένη προσέγ-
γιση καθιστά σαφές, ότι η αντιμετώπιση του καρκί-
νου αγγίζει το σύνολο της κυβερνητικής πολιτικής 
και όχι μόνο του Υπουργείου Υγείας. 

Ιδιαίτερη έμφαση από τους συμμετέχοντες δόθηκε 
τόσο στη σημασία του νομοθετικού πλαισίου που 
προάγει πολιτικές αντιμετώπισης του καρκίνου (Γ. 
Στύλιος) όσο και της ανάπτυξης οδικού χάρτη με 
στόχο την υλοποίηση των σχετικών πολιτικών. Επί-
σης, τονίστηκε η σημασία του προσδιορισμού στό-
χων, χρονικών πλαισίων και δέσμευση πόρων για 
την επιτυχή υλοποίηση των πολιτικών (Κ. Σουλιώ-
της, N. Δέδες). 

Επιπροσθέτως, ο Υπουργός ανακοίνωσε την  άμεση 
αποζημίωση των εξετάσεων ανίχνευσης βιοδει-
κτών μέσω της δημιουργίας ενός διακριτού προϋπο-
λογισμού στον ΕΟΠΥΥ. Η συγκεκριμένη πρωτοβου-
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Συμμετέχοντες

   Κώστας Αθανασάκης, Καθηγητής 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

   Γιώργος Βασιλόπουλος, Καθηγητής 
Παθολογίας - Αιματολογίας Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Πρόεδρος Ελληνικής 
Αιματολογικής Εταιρείας

   Άδωνις Γεωργιάδης, Υπουργός Υγείας

   Νίκος Δέδες, Γενικός Γραμματέας Ένωσης 
Ασθενών

   Δημήτρης Δογάνης, Παιδίατρος Ογκολόγος, 
Διευθυντής ΕΣΥ, Ογκολογικό Τμήμα, Γ.Ν. 
Παίδων Αθηνών «Παν. & Αγλαΐας Κυριακού», 
Γενικός Γραμματέας ΕΕΠΑΟ 

   Ελευθέριος Ζέρβας, Πνευμονολόγος, 
Διευθυντής ΕΣΥ, 7η Πνευμονολογική 
Κλινική και Κέντρο Άσθματος, Νοσοκομείο 
Γ.Ν.Ν.Θ.Α «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», Ταμίας Ελληνικής 
Πνευμονολογικής Εταιρείας και Συντονιστής 
της Ομάδας Εργασίας Καρκίνου Πνεύμονα 

    Γιώργος Καπετανάκης, Πρόεδρος Ελληνικής 
Ομοσπονδίας Καρκίνου 

   Ελένη Κουρέα, Καθηγήτρια Παθολογικής 
Ανατομικής, Τμήμα Ιατρικής, Σχολή 
Επιστημών Υγείας, Πανεπιστήμιο Πατρών, 
Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Παθολογικής 
Ανατομικής 

   Δημήτρης Μπούμπας, Καθηγητής Παθολογίας 
- Ρευματολογίας ΕΚΠΑ, Διευθυντής Δ’ 
Παθολογικής Κλινικής, Υπεύθυνος Μονάδας 
Ρευματολογίας και Κλινικής Ανοσολογίας, 
ΠΓΝ «Αττικόν», Πρόεδρος Κεντρικού 
Συμβουλίου Υγείας (ΚΕΣΥ)

   Ολύμπιος Παπαδημητρίου, Πρόεδρος 
Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων 
Ελλάδος (ΣΦΕΕ)

   Νίκος Παπανδρέου, Ευρωβουλευτής ΠΑΣΟΚ, 
Μέλος Μόνιμης Επιτροπής Δημόσιας Υγείας 
του Ευρωκοινοβουλίου (SANT)

   Ζένια Σαριδάκη, Παθολόγος – Ογκολόγος, 
Διευθύντρια στην Α’ Ογκολογική Κλινική 
του Metropolitan Hospital στην Αθήνα και 
Επιστημονικός Υπεύθυνος του Ογκολογικού 
Τμήματος «Ασκληπιός ΔΙΑΓΝΩΣΙΣ» στο 
Ηράκλειο Κρήτης, Πρόεδρος Εταιρείας 
Ογκολόγων Παθολόγων Ελλάδος

   Κυριάκος Σουλιώτης, Καθηγητής Πολιτικής 
Υγείας και Κοσμήτορας της Σχολής 
Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών του  
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

   Γιώργος Στύλιος, Πρόεδρος Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων

   Συντονιστής: Απόστολος Μαγγηριάδης, 
Δημοσιογράφος, ΕΡΤ 

λία καταδεικνύει τη σημασία συνεργασίας μεταξύ εκπροσώπων της 
επιστημονικής κοινότητας και των υπεύθυνων λήψης αποφάσεων 
στην ανάπτυξη πολιτικών που μακροπρόθεσμα βελτιώνουν την πρό-
σβαση των πολιτών στις κατάλληλες θεραπείες για την αντιμετώ-
πιση της νόσου και επιφέρουν εξοικονόμηση πόρων στο σύστημα, 
όπως τεκμηριώνεται από την μελέτη του καθηγητή Κ. Αθανασάκη. 

Ο Υπουργός αναφέρθηκε επίσης στη σημασία του ψηφιακού εκ-
συγχρονισμού της χώρας ιδιαίτερα σε μία υγειονομική πρόκληση 
όπως ο καρκίνος. Συγκεκριμένα το Υπουργείο Υγείας δεσμεύθηκε 
να προχωρήσει άμεσα στην υλοποίηση του Εθνικού Μητρώου Νε-
οπλασματικών Ασθενειών που σε συνδυασμό με τα Θεραπευτικά 
Ογκολογικά και Αιματολογικά Πρωτόκολλα θα καταστήσουν δυ-
νατή την ολιστική παρακολούθηση της πορείας των ογκολογικών 
και αιματολογικών ασθενών. Οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις απο-
τελούν πάγιο αίτημα της ιατρικής κοινότητας και των συλλόγων 
ασθενών (Ζ. Σαριδάκη, Ε. Κουρέα, Γ. Καπετανάκης). 

Ένα σημαντικό ζήτημα που αναδείχθηκε στη συζήτηση αφορού-
σε την ανάπτυξη κατάλληλων μηχανισμών που θα επιτρέψουν την 
ομαλή και έγκυρη πρόσβαση του πληθυσμού στην καινοτομία 
είτε αφορούν το στάδιο της διάγνωσης είτε το στάδιο της αντιμε-
τώπισης της νόσου. Παράλληλα σημαντική κρίθηκε η αξιολόγηση 
και διείσδυση των γεννοσήμων και των βιομοειδών φαρμάκων 
στην αντιμετώπιση της νόσου (Γ. Βασιλόπουλος). 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η αναγκαιότητα μίας ολιστικής προσέγγι-
σης για την αντιμετώπιση της νόσου, υπογραμμίζεται από την πρω-
τοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όπου μέσα από το «Ευρωπα-
ϊκό Σχέδιο Καταπολέμησης του Καρκίνου»1 θέτει στο επίκεντρο τη 
διασφάλιση της ίσης και ισότιμης πρόσβασης όλων των ασθενών 
στην πρόληψη, την πρώιμη διάγνωση, τις καινοτόμες θεραπείες και 
τα οφέλη της εξατομικευμένης ιατρικής. Επιπροσθέτως, η σύστα-
ση διακριτής Επιτροπής Δημόσιας Υγείας στο πλαίσιο των εργα-
σιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καταδεικνύει τη σημασία της 
θεσμικής οχύρωσης στην αντιμετώπιση υγειονομικών απειλών2. 
(Ν. Παπανδρέου). 

Η χώρα μας έχει κάνει σημαντικά βήματα στην αντιμετώπιση του 
καρκίνου. Ενδεικτικά αναφέρονται τα προγράμματα πρώιμης διά-
γνωσης για τον καρκίνο του μαστού και του παχέος εντέρου, η ει-
σαγωγή τεκμηριωμένων θεραπευτικών σχημάτων, η ανάπτυξη μη-
τρώων. Ωστόσο, ιδιαίτερη σημασία θα πρέπει να δοθεί σε πολιτικές 
πρώιμης διάγνωσης και αντιμετώπισης που αφορούν τον παιδικό 
καρκίνο (Δ. Δογάνης, Δ. Μπούμπας), την πρώιμη διάγνωση τύπων 
καρκίνου με υψηλή θνησιμότητα όπως ο καρκίνος του πνεύμονα 
(Ε. Ζέρβας) καθώς και το πεδίο της παρηγορητικής φροντίδας, 
για το οποίο ο Υπουργός ανακοίνωσε τη δημιουργία μίας ειδικής 
μονάδας φιλοξενίας σε συνεργασία με την Αντικαρκινική Εταιρεία. 

Η καταπολέμηση του καρκίνου αφορά το σύνολο της Πολιτείας. 
Θέτοντας ως κοινά αποδεκτό στόχο την αντιμετώπιση αυτής της 
υγειονομικής απειλής όλες οι δυνάμεις της Πολιτείας - επιστημονι-
κή και ιατρική κοινότητα, υπεύθυνοι χάραξης και λήψης αποφάσε-
ων, ιατρική βιομηχανία - μπορούν να δημιουργήσουν τις προϋπο-
θέσεις για την εκπλήρωσή του. 

1.  European Commission, 2021, “Europe’s Beating Cancer Plan” 
2.  https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20230210IPR74714/ 
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